О  сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения) МБОУ СОШ №10
[bookmark: _GoBack]Официальное ознакомление участников итогового сочинения (изложения) с полученными результатами в 2023-2024 учебном году осуществляется не позднее следующих дат:

	Дата проведения итогового сочинения (изложения)
	Дата ознакомление с результатами итогового сочинения (изложения) (не позднее)

	6 декабря 2023 года
	18 декабря 2023 года

	7 февраля 2024 года
	19 февраля 2024 года

	10 апреля 2024 года
	18 апреля 2024 года



Выпускники 11 класса МБОУ СОШ №10 могут ознакомиться с результатами итогового сочинения (изложения) на информационном стенде МБОУ СОШ №10 имени А.С.Пушкина 
В соответствии с п.28 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы в сфере образования и науки от 7 ноября 2028 г. №190/1512, проверка итоговых сочинений (изложений) и их оценивание комиссией по проверке итогового сочинения (изложения) должна завершиться не позднее чем через семь календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения).
В соответствии с Порядком проведения и проверки итогового сочинения (изложения) в Краснодарском крае, утвержденным приказом министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края от 9 ноября 2021 года № 3380,  Ознакомление с результатами итогового сочинения (изложения) (на следующий день после получения их из комиссии по проверке) для выпускников текущего года осуществляется в общеобразовательной организации, в которой они допущены к итоговому сочинению (изложению). 
Для других категорий - участников сочинения (изложения) - в местах регистрации на участие в итоговом  сочинении (изложении).
Общеобразовательные организации размещают протокол с результатами итогового сочинения (изложения) на информационных стендах для ознакомления обучающихся сразу после получения их из комиссии по проверке.
Факт ознакомления участников итогового сочинения (изложения) с результатами итогового сочинения (изложения) подтверждается их подписью в протоколе ознакомления.
Ознакомиться с результатами итогового сочинения (изложения) также можно через автоматизированную информационную систему «Результаты ЕГЭ» (http://check.ege.edu.ru).
Ознакомление с протоколомс результатами осуществляется:
не позднее чем через 12 календарных дней с даты проведения сочинения (изложения) проведенное в первую среду декабря последнего года обучения и первую среду февраля;
не позднее чем через 8 календарных дней при проведении итогового сочинения (изложения) во вторую среду апреля.
Обработка бланков итоговых сочинений (изложений) осуществляется в региональном центре обработки информации (РЦОИ) в соответствии с требованиями федеральных документов в следующие сроки:
в течение 5 календарных дней после завершения проверки итогового сочинения (изложения) – при проведении итогового сочинения (изложения) в первую среду декабря и в первую среду февраля;
в течение 3 календарных дней после завершения проверки итогового сочинения (изложения) – при проведении итогового сочинения (изложения) во вторую среду апреля.
Сведения о результатах сдачи итогового сочинения (изложения) обучающихся РЦОИ вносит в региональную информационную систему.
Изображения бланков итогового сочинения (изложения) РЦОИ размещает на региональном сервере. 

Итоговое сочинение (изложение) как допуск к ГИА – бессрочно.
Обучающиеся знакомятся с результатами итогового сочинения (изложения) в образовательной организации, в которой они допущены к итоговому сочинению (изложению).
Итоговое сочинение в случае представления его при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета действительно в течение четырех лет, следующих за годом написания такого сочинения.       Выпускники прошлых лет могут участвовать в написании итогового сочинения, в том числе при наличии у них итогового сочинения прошлых лет.

Выпускники прошлых лет, изъявившие желание повторно участвовать в написании итогового сочинения, вправе предоставить в образовательные организации высшего образования итоговое сочинение только текущего года, при этом итоговое сочинение прошлого года аннулируется.


